

УДК 378.633(571.53)
ББК 74.58(2Рос)

Б.Л. ТОКАРСКИЙ
зав. кафедрой социологии и социальной работы
Байкальского государственного университета экономики и права,
доктор экономических наук, профессор, г. Иркутск
e-mail: k_sociology@isea.ru

И.С. КАРПИКОВА
кандидат экономических наук, доцент
Байкальского государственного университета экономики и права,
г. Иркутск
e-mail: ikarpikova@mail.ru

КАФЕДРА СОЦИОЛОГИИ И СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ БАЙКАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ЭКОНОМИКИ И ПРАВА: ПЕРВОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ

Представлена история создания кафедры социологии и социальной работы и открытия специальности «Социальная работа» в Байкальском государственном университете экономики и права.

Ключевые слова: становление социальной работы в России, кафедра социологии и социальной работы.

B.L. TOKARSKY
*Chair of Sociology and Social Work Department
of Baikal National University of Economics and Law,
Doctor of Economics, professor, Irkutsk
e-mail: k_sociology@isea.ru*

I.S. KARPIKOVA
*PhD in Economics, associate professor
of Baikal National University of Economics and Law, Irkutsk
e-mail: ikarpikova@mail.ru*

SOCIOLOGY AND SOCIAL WORK DEPARTMENT OF BAIKAL NATIONAL UNIVERSITY OF ECONOMICS AND LAW: FIRST DECADE

This paper presents the history of establishment of Sociology and Social Work Department and opening the speciality of Social Work at Baikal National University of Economics and Law.

Keywords: formation of social work in Russia, Department of Sociology and Social Work.

История кафедры социологии и социальной работы в нашем вузе началась в 2000 г., с момента издания приказа о создании кафедры, которая первоначально осуществляла преподавание социологических дисциплин для всех студентов университета. А в 2001 г. был произведен первый набор студентов по специальности «Социальная работа». Однако за сухими отчетными данными всегда стоят люди, начинавшие и развивавшие то или иное

направление деятельности. В нашем случае открытие кафедры стало закономерным результатом многолетнего развития в университете научной школы социологических и социально-экономических исследований, созданной и ныне возглавляемой заслуженным деятелем науки РФ, доктором экономических наук, профессором кафедры социологии и социальной работы Нинель Михайловной Токарской.

Свой путь в социологию Нинель Михайловна начала еще в 1960-х гг., будучи аспирантом нашего университета (тогда — Иркутского института народного хозяйства), а ее диссертационное исследование было посвящено проблемам создания постоянных рабочих кадров в осваиваемых районах Восточной Сибири. С тех пор социологические исследования социально-экономических проблем региона заняли прочное место в тематике научных направлений университета, а многочисленные ученики и последователи Н.М. Токарской — кандидаты и доктора экономических и социологических наук — сформировали достижения научной школы, составившей основу будущего возникновения и развития специальности «Социальная работа» в нашем вузе.

Тематика социологических исследований отражала основные тенденции развития нашей страны, региона и формирования самой социологической науки. В 1970-х гг. предметом исследования были социально-трудовые проблемы: оплата и организация труда, текучесть кадров, социально-бытовые условия на производстве. В 1980-е гг. кафедра экономики и социологии труда (позднее из ее состава была выделена кафедра социологии и социального менеджмента), возглавляемая Нинель Михайловной, проводила масштабные мониторинговые исследования уровня жизни населения сибирских городов — Иркутска, Братска, Саянска.

1990-е годы, став переломными для истории всей страны, повлияли и на исследовательскую тематику. На первый план выходит изучение таких процессов, как формирование предпринимательской среды и малого бизнеса, рынка труда, появление безработицы. Но главным предметом научных исследований кафедры в этот период становится резкое обострение всего спектра социальных проблем населения, связанных с катастрофическим падением уровня жизни, необходимостью формирования новых подходов к обеспечению социальной защищенности граждан во всех сферах жизнедеятельности. Собственно, это исследовательское направление и стало отправной точкой для последующего открытия в Байкальском государственном университете экономики и права специальности «Социальная работа».

Нужно отметить, что в УМО вузов России по образованию в области социальной

работы отнеслись с большим пониманием к тому, что специалистов по социальной работе планирует готовить вуз, основным направлением деятельности которого является обучение экономистов и юристов. Наша искренняя благодарность председателю Совета УМО ректору РГСУ академику В.И. Жукову, профессору В.А. Никитину и профессору Л.Г. Лаптеву, которые внимательно рассмотрели нашу заявку и без проволочек приняли решение об открытии специальности «Социальная работа» в экономическом вузе.

Очевидно, что сегодня работа кафедры в области подготовки специалистов по социальной работе не может не опираться на накопленный за многие годы исследовательский социологический потенциал и возможности экономического вуза. Наши студенты в рамках специальности «Социальная работа» проходят подготовку по специализации «Экономика и менеджмент социальной работы», углубленно изучая дисциплины экономического, управленческого, юридического профиля, а также имеют возможность совершенствовать свои коммуникативные и аналитические навыки, участвуя в многочисленных социологических исследованиях, проводимых кафедрой.

Первый набор студентов, состоявшийся в 2001 г., был весьма немногочисленным — 15 чел. на дневную форму обучения. Мы тепло вспоминаем этих ребят, которые выбрали новую для нашего вуза специальность, проходя вместе с нами трудный путь становления. На сегодняшний день уже осуществлено четыре выпуска студентов дневной, заочной форм обучения и обучавшихся по ускоренной программе — всего 134 чел., из них 20 выпускников получили дипломы с отличием.

Основными местами трудоустройства наших выпускников традиционно являются управленческие структуры и учреждения социального обслуживания, подведомственные министерству социального развития, опеки и попечительства Иркутской области. Однако возможности применения профессиональных знаний этим не ограничиваются. Сегодня наши выпускники работают во многих регионах Сибири — Республике Бурятия, Республике Тыва, Тюменской области и Забайкальском крае, и не только в учреж-

дениях системы социальной защиты, но и в сфере государственного управления, образования, здравоохранения, в некоммерческих организациях, в бизнес-структурах. Востребованность наших будущих специалистов проявляется уже в период прохождения ими производственной практики. Только в Иркутске ежегодно около 50 организаций предоставляют нашим студентам места для прохождения практики с возможностью последующего трудоустройства.

Важным этапом развития нашей кафедры мы считаем начало работы магистратуры. Данный вид деятельности также имеет свою предысторию. Еще с начала 2000-х гг. кафедра одной из первых в нашем университете начала обучение в магистратуре на коммерческой основе по образовательной программе «Управление человеческими ресурсами», в рамках которой обучались практики, работающие в отраслях социальной сферы. Однако переломным для развития магистратуры на кафедре стал 2009 год, когда был объявлен набор на бюджетные места в магистратуру по направлению «Социальная работа». В настоящее время обучение в магистратуре проходят 27 чел., поступивших на конкурсной основе (отметим, что конкурс составил 2,5 чел. на место). Предоставление кафедре бюджетных мест по данному направлению стало для нас несомненным признанием той огромной работы, которая была проделана за минувшие годы по подготовке специалистов в области социальной работы.

Отметим, что из 27 чел. первого набора только 8 являются выпускниками нашего вуза, остальные магистранты заканчивали другие вузы нашего города (классический университет, педагогический университет, технический университет) и являются специалистами не только в области социальной работы, но и юристами, педагогами, экономистами. Но всех наших магистрантов объединяет то, что они до поступления на учебу были заняты в сфере социальной работы и социальной защиты населения.

Открытие магистратуры предоставляет нам возможности дальнейшего развития в тесном взаимодействии с профессионалами, которые уже посвятили свою жизнь социальной работе и рассматривают получение магистерской степени как способ расширения знаний и повышения квалификации.

Но не меньшее внимание кафедра уделяет работе с теми, кто находится в ситуации выбора жизненного и профессионального пути. Социальная работа — сложный вид профессиональной деятельности, требующий не только знаний и умений, но и желания помогать людям, быть проводником идеи человеколюбия. Вот поэтому кафедра огромное внимание уделяет профориентационной работе с будущими студентами, применяя различные ее методы и формы, но наиболее удачной, на наш взгляд, стала идея проведения областного конкурса социальных проектов школьников «Социальная радуга». Проведены уже три конкурса, в каждом из которых участвовало более 100 проектов из всех городов и районов Иркутской области, что демонстрирует интерес школьников к изучению и решению социальных проблем своего города, района, села, а мы, в свою очередь, работаем с этими ребятами как с нашими будущими студентами, формируя в них понимание того, что профессиональная социальная работа — один из эффективных способов решения многочисленных социальных проблем современного российского общества.

Вопросы развития преемственности, воспитания будущих специалистов получили в нашей работе еще одно интересное преломление — формирование династий социальных работников. Всего четыре выпуска, но за это время мы увидели, как приходят к нам учиться младшие братья и сестры тех ребят, что поступали и заканчивали обучение в предшествующие годы, дети родителей, которые обучались нашей специальности по заочной форме и ускоренной программе. Для нас это чрезвычайно отрадный факт, который свидетельствует как об осознанности выбора профессии, так и о признании высокого качества работы всего педагогического коллектива кафедры — ведь близким людям советуют то, что достойно внимания.

Название кафедры — социологии и социальной работы — говорит о том, что для нас это одинаково значимые сферы деятельности. Конечно, наши студенты — будущие социальные работники — среди студентов университета самые важные и самые любимые для нас, их подготовке мы уделяем огромное внимание. Но одновременно со статусом выпускающей кафедры для нас

чрезвычайно важна работа по социологическому образованию студентов нашего вуза. Преподаватели кафедры проводят занятия по дисциплине «Социология» со студентами всех специальностей университета, читают специализированные курсы по социологии труда, социологии организаций и управления, социальному менеджменту для студентов, обучающихся по экономическим и управлению специальностям. И эта «двойственность», на наш взгляд, не мешает, а, напротив, создает дополнительные возможности для развития кафедры и специальности, в том числе в научно-исследовательской работе.

Поэтому среди множества научных исследований, выполняемых коллективом кафедры по заказам региональных структур управления на средства российских и международных грантов, хотелось бы выделить два наиболее значимых, которые, с одной стороны, сыграли серьезную роль в формировании научно-методического потенциала кафедры, а с другой — в полной мере отражают ту «двойственность», о которой упоминалось ранее.

В 2001–2003 гг. кафедра реализовала инновационный проект «Формирование социологического мышления у студентов экономического вуза» (руководитель — доктор экономических наук, профессор Н.М. Токарская). Финансирование проекта было получено на конкурсной основе (в виде гранта) и осуществлялось Национальным фондом подготовки кадров за счет средств займа Всемирного банка. Цель проекта состояла в том, чтобы научить студентов использовать социологические методы и подходы при оценке явлений и процессов экономической жизни, усилить элемент гуманизации в профессиональной подготовке будущих экономистов и управленцев.

Сложный, комплексный характер проекта предопределил множество видов деятельности и полученных в ходе его реализации результатов. Так, прежде всего было усовершенствовано преподавание курса «Социология» студентам всех специальностей с точки зрения его унификации для специальностей одного направления (экономисты, менеджеры, юристы) и усиления практической направленности, т.е. все студенты не только изучали социологическую теорию, но и обучались методам проведения соци-

ологических исследований и реализации их результатов на практике. Кроме того, были усовершенствованы и разработаны другие социологические дисциплины для преподавания студентам разных специальностей, среди которых методика социологических и маркетинговых исследований, социальный менеджмент, социология организаций, социология потребительского поведения, экономическая социология, социология труда.

В рамках проекта было издано семь учебных пособий по социологическим дисциплинам, в том числе одно пособие — в центральном издательстве (Токарская Н.М., Карпикова И.С. Социология труда: учебное пособие / под ред. М.А. Винокурова. М.: Университет. кн.: Логос, 2006).

Одним из итогов учебно-методической работы кафедры в рамках данного проекта стало проведение в 2003 г. Всероссийской научно-методической конференции «Проблемы преподавания социологии студентам несоциологических специальностей».

В период реализации проекта более 200 студентов университета приняли активное участие в проведении кафедральных социологических исследований социально-экономической тематики, посвященных изучению уровня жизни населения, рынка труда, процессов трудовой мобильности, потребительских настроений, что дало им возможность научиться использовать социологические методы на практике, применять полученные результаты при написании докладов, курсовых и дипломных работ. По результатам исследований студентов было проведено две всероссийские научные студенческие конференции.

К работе в рамках проекта в качестве консультантов были привлечены ведущие российские специалисты из Института социологии РАН, Государственного университета — Высшей школы экономики, Санкт-Петербургского государственного университета, Всероссийского центра изучения общественного мнения, а также профессора из университетов Великобритании и Германии, которые проводили лекции и семинары для студентов и преподавателей, осуществляли консультационную помощь. Кроме того, участники проекта из числа преподавателей кафедры прошли краткосрочные стажировки на социологических факультетах ведущих

университетов России, Великобритании, Ирландии и Франции.

Данный проект сформировал новые возможности для развития кафедры и ее профессионального сотрудничества с другими вузами и исследовательскими структурами на долгие годы. Наиболее ярким примером такого сотрудничества стала начатая весной 2010 г. совместная работа с кафедрой общей социологии Государственного университета — Высшей школы экономики по созданию и внедрению в учебный процесс дистанционного курса, проводимого в режиме видеоконференций, — «Социология окружающей среды и социальных изменений». Руководителем и вдохновителем данной работы является заведующий кафедрой общей социологии ГУ-ВШЭ доктор социологических наук, профессор Н.Е. Покровский, соруководителем с нашей стороны — заведующий кафедрой социологии и социальной работы доктор экономических наук, профессор Б.Л. Токарский.

Серьезному развитию деятельности кафедры в области социальной работы способствовала реализация другого масштабного исследовательского проекта — «Стратегии социальной защиты населения крупного сибирского города» (руководитель — Б.Л. Токарский). Этот проект выполнялся в рамках аналитической ведомственной целевой программы Министерства образования и науки РФ «Развитие научного потенциала высшей школы (2006–2008 гг.)».

В рамках данного проекта был проведен глубокий анализ состояния социальной защиты в Иркутске как типичном крупном сибирском городе и разработаны концепция и стратегия развития данной сферы. К многочисленным результатам реализации данного проекта относятся издание трех коллективных монографий, проведение круглых столов и всероссийской научно-практической конференции, подготовка и защита пяти кандидатских диссертаций по экономическим и социологическим наукам. Но главным результатом мы считаем упрочение связи науки с практикой социальной работы в нашем регионе. В реализации проекта в качестве консультантов и экспертов приняли участие многие специалисты и управленцы региональной социальной защиты, некоторые из них в настоящее время

проходят обучение в нашей магистратуре и аспирантуре.

Самое активное участие в реализации данного исследовательского проекта принимали студенты специальности «Социальная работа». Студенческая научная работа всегда считалась важным направлением деятельности кафедры. В рамках студенческой научно-исследовательской лаборатории студенты участвуют в исследованиях кафедры или проводят инициативные исследования по проблемам уровня жизни населения, формирования рынка труда и системы занятости населения, региональной социальной политики и социальной защиты, бедности и социальной стратификации, развития современных технологий в области социальной работы. С 2009 г. на кафедре действует инновационный бизнес-инкубатор, задачами которого являются формирование банка научных идей, оказание консультативной помощи начинающим исследователям, развитие студенческих научных инициатив и продвижение социальных проектов, формирование у студентов навыков проведения социологических исследований, в том числе в сфере социальной работы.

Успешное развитие кафедры во многом предопределено ее высококвалифицированным кадровым составом. В самом начале в штатном расписании кафедры числилось всего пять сотрудников и несколько аспирантов. Сегодня на кафедре работают 14 преподавателей — два доктора экономических наук, профессора, семь кандидатов экономических наук и три кандидата социологических наук — доценты и старшие преподаватели, два ассистента. Ученые и аспиранты Н.М. Токарской разных лет составили преподавательский костяк кафедры. Это кандидаты экономических наук, доценты И.С. Карпикова, Т.Г. Бахматова, Е.И. Нефедьева, кандидат социологических наук, доцент С.А. Инкижинова, кандидаты экономических наук, старшие преподаватели Т.В. Зверева и А.А. Марасanova. За годы работы кафедра пополнялась молодыми специалистами — выпускниками разных специальностей нашего университета и других вузов. На кафедре работают две выпускницы Иркутского государственного университета по специальности «Социальная работа» кандидаты социологических наук, старшие преподаватели У.В. Трохирова и

Е.В. Зимина. Кандидат экономических наук, доцент О.Г. Седых и специалист по учебно-методической работе А.И. Гуляева в свое время окончили специальность «Экономика предприятий и предпринимательская деятельность» в нашем университете, а кандидат экономических наук, старший преподаватель Д.С. Хаустов и ассистент О.В. Тарабан — специальность «Мировая экономика». Первым выпускником нашей специальности, продолжившим свое пребывание на кафедре уже в качестве преподавателя, стал ассистент А.А. Соломеин.

Активно действующая на кафедре аспирантура по экономическим и социологическим наукам привлекает в свои ряды студентов многих специальностей нашего университета. В разное время в ней проходили обучение

выпускники специальностей «Прикладная информатика», «Финансы», «Мировая экономика», «Экономика предприятий и предпринимательская деятельность» и, конечно же, «Социальная работа». Всех их объединяет интерес к познанию социального, но каждый вносит в этот процесс что-то свое, характеризующее полученную им специальность, а это является основой для взаимного обогащения идеями, научными взглядами. Такую притягательность нашей кафедры для представителей разных сфер профессиональной деятельности мы тоже считаем результатом успешной работы, залогом будущего активного развития, и это дает нам надежду на то, что впереди у кафедры социологии и социальной работы еще много десятилетий успешного труда.